“Тихое утро”

Проблематика рассказа Ю. Казакова

Урок-кроссворд

Цели урока:

1) Рассмотреть содержание рассказа Ю. Казакова; выявить знание учащимися текста, разнообразие художественно-выразительных средств языка.

2) Развивать наблюдательность, внимание, умение делать соответствующие выводы.

3) Воспитывать любовь к природе.

ТСО: проигрыватель.

Оборудование:
а) иллюстрации учащихся;

б) картины художников: И.И. Левитана, И.И. Шишкина, В. Д. Поленова;

в) кроссворд на плакате;

г) грамзапись - М. Мусоргский, “Хованщина”(“Рассвет на Москве-реке”).

Тип  урока: урок-кроссворд.

    Нет, не пейзаж влечет меня,

Не краски я стремлюсь подметить,

А то, что в этих красках светит, -

Любовь и радость бытия.

                        И. Бунин.

Ход урока.

1. Вступительное слово учителя.

     Пейзаж без людей сам по себе не существует. Природа - это источник характеров, а сам человек - это часть природы, осмысляющий через нее самое себя. Как сказал Н. Заболоцкий:

И сам я был не детище природы,

Но мысль ее! Но зыбкий ум ее!

    В произведениях Ю. Казакова природа является отголоском души человека. Автор ярко и образно рисует картину утра, подмечает то, на что порой мы не обращаем внимания. В молодости Казаков мечтал стал музыкантом, но потом отказался от этой мечты. А если бы он им стал, то, возможно, создал бы не менее интересное музыкальное произведение, чем “Рассвет на Москве-реке” Мусоргского, где с помощью звуков автор передает картину утра. 

(Звучит грамзапись)

Стихотворение И. Никитина читает ученица.

                          Утро.

Звезды меркнут и гаснут. В огне облака.

Белый пар по лугам расстилается.

По зеркальной воде, по кудрям лозняка

От зари алый свет разливается.

Дремлет чуткий камыш. Тишь - безлюдье вокруг.

Чуть приметна тропинка росистая.

Куст заденешь плечом, - на лицо тебе вдруг

С листьев брызнет роса серебристая.

Потянул ветерок, - воду морщит-рябит.

Пронеслись утки с шумом и скрылися.

Далеко, далеко колокольчик звенит.

Рыбаки в шалаше пробудилися,

Сняли сети с шестов, весла к лодкам несут...

А восток все горит-разгорается.

Птички солнышка ждут, птички песни поют,

И стоит себе лес, улыбается.

Картины зарождающего дня представляют в своих лирических произведениях Ф. Тютчев, Н. Заболоцкий, А. Фет и др. 

   Описание  картины И.И. Шишкина “Утро в сосновом лесу” (сообщение)

11.  Новый материал.

   Работа с кроссвордом по плану:

1.  Описание утра.

2.  По дороге на рыбалку.

3.  Любовь к родному краю.

4.  Наблюдательность Яшки.

5.  Художественно-выразительные средства языка.

6.  Внутренняя борьба героя рассказа.
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Описание утра.

 “Деревня, будто большим пуховым одеялом, была укрыта...” 

Вопрос 1.
-Что окутывает деревню?

(Туман)

-Какое еще сравнение встречается, когда мы читаем про туман?

(“Они шли по деревне, и туман отступал ...будто скупой хозяин”)

Яшка проснулся рано. Но ...

Вопрос 2.

- Кто проснулся раньше Яшки?

(Петух)

Вопрос 3.

-Откуда  раздавались первые звуки в спящем еще селе?

(Кузница)

По дороге на рыбалку

Вопросы: 4, 5(горизонтально), 7.
-Какие еще постройки находились в селе?

(Амбар, рига, сараи).
Вопрос 6.
-Что пришлось преодолеть Яшке, когда он шел за Володей, чтобы отправиться с ним на рыбалку?

(Плетень)
Вопрос 8.
-Что больше всего привлекает внимание ребят?

(Колодец)
Вопрос 9.
-Какой синоним находит автор для  слова колодец?  “Старый, поросший зеленью ...” Что?

(Сруб)
-Почему пьет воду Яшка, хотя и не хочется ему пить? (“Лучше этой воды нет...”)

-Какое определение находит ей Володя? (“Законная”)

Любовь к родному краю.

Вопрос 10 (горизонтально).

-Кто из односельчан первым увидел сома?

(Завклубом)

Вопрос 11 (горизонтально) 

- Назовите место, где он  увидел сома?

(Омут)

-Как называют омут по-другому?

(Плещанский бочаг)

Вопрос 12 (горизонтально). 

- Какое слово использовал в своей речи Яшка, приглашая Володю с собой?

(“Айда!”)

-Как понимаете это слово? - “Пойдем”.

-Какие еще вы помните интересные слова (разговорные или диалектные)?

(“Ходчее” - быстрее, “бег” - бежал, “нету” - нет)

Вопросы 13 и 14  (вертикально).

-Какая еще рыба ловится в омуте?

( Голавли и линь)
-А кроме этого? (Лещ, окунь, плотва, карась, щука)

Наблюдательность Яшки.

Вопрос 15.

Яшка замечает, что рыба хорошо ловится и в тумане, она ловится и в сентябре, когда “вдарит...” Что?

(Иней)

- В чем еще проявляется наблюдательность Яшки? (Он рассказывает Володе, как и когда в селе пашут землю; определяет, что летят утки или звенят дрозды; находит лучшее место для ловли рыб; знает, где копать червей и т. д.)

Все это доказывает, что Яшка очень наблюдательный, любит свой край, свою землю.

Вопрос 16.
О каких птицах рассказывает Яшка? 

(Дрозд)

- Что рассказывает он об этих птицах? (Зачитать отрывок из рассказа от слов “Они, дрозды-то, жаднющие ... ” до “ ...как паровоз, как пила”.

Вопрос 17.
-Что означает слово “куга”?

(Осока)

Вопрос 20.

-Место, где она растет?

(Берег)

Вопрос 10 (вертикально).

“Володя готов хоть сейчас начать ловить, но Яшка шел все дальше берегом реки...” Наконец он сказал: “ ...” Что?

(“Здесь!”)
Художественно-выразительные средства языка.

Вопрос 18.

Это место было мрачное.

-Что пахнет?

(Тина)

-Какие слова автор находит для описания мрачности картины? (“Вода черная”; “сыро, холодно”; “тяжкие всплески”; “вода волновалась”).

-А теперь найдите в тексте те места, где Ю. Казаков рисует красоту природы, ее светлые тона. (Выборочное чтение).

(Река “звенела”, разливалась омутами, “посветлело” кругом, “порозовело”, “роса седая видна”).
-Какие художественные средства использует автор в своем рассказе? (Метафора - “волновалась”, сравнение - “ гусь”, эпитеты - “черная, тяжкие”).

 -Какой прием (принцип) использует Ю. Казаков в произведении “Тихое утро”? (Антитеза - противопоставление).

На фоне противопоставления картины природы вырисовываются ярче, мрачность или красота видны четче. Автор как бы готовит читателей к тому, что случится что-то страшное.   

Вопрос 19. 

-Кто рассказал Яшке, что в бочаге (омуте) водятся осьминоги?

(Мишка).

Прочитать по ролям диалог между друзьями об осьминогах.

Вопрос 5 (вертикально). - Как обзывает Яшка Володю?

(Раскоряка).
-За что он обозлился на своего друга? Проанализируйте  этот эпизод.

(Яшка был заядлым рыбаком, поэтому когда плескалась рыба, у него от переживания лицо становилось “напряженно-страдальческим”, он нетерпеливо смотрел на поплавок, “с наслаждением почувствовал, как заходила рыба”. Но эта рыба сорвалась, и Яшка обвинял во всех смертных грехах Володю, обзывал его).    

Художественные средства: “напряженно-страдальческое” - эпитет, “заходила” - метафора.

-Как развивается сюжет дальше?

(Яшка поймал леща. Володя подошел к нему посмотреть, а удочка тем временем поплыла. И когда Володя ее все же схватил рукой, земля под ним обвалилась, и он упал в воду.)

-Что разозлило в этот момент Яшку? (Рыбу распугал)

Вопрос 21.

-Что схватил он, чтобы кинуть в лицо приятелю, когда тот покажется из воды?

(Комок)

Внутренняя борьба героя.

Вопрос 22.

Яшка испугался, когда увидел, что Володя тонет. Он сразу подумал, что друга тянет на дно ...

осьминог. Какой?

(Громадный)

-С помощью каких слов и выражений автор дает нам понять, как было страшно Яшке и Володе? (Зачитать отрывок).

(Володя: “белое лицо с выпученными глазами”; “захлебывался, окунаясь в воду, все силился крикнуть”; “выдавливая из себя нечеловеческие, страшные звуки”.

Яшка: “попятился вверх, прочь от воды”, “в груди и животе стало холодно от ужаса”, “он упирался трясущимися руками”, “все происходило как во сне”).

Но Яшка пересилил себя и кинулся спасать друга.

Вопрос 23.

 Природа в этот страшный для ребят момент была яркая и красивая.

-Какой был глаз у трясогузки?

(Блестящий).

Вопросы:  24, 25.

-Как выглядел Володя под водой, когда Яшка прыгнул за ним во второй раз? Дополните предложения:

 “Он медленно поворачивался, покачиваясь, подставляя круглое бледное лицо солнечному ..”

(Свет)   

“Шевеля левой рукой, словно пробуя воду на ...”

(Ощупь)

Расскажите, как “откачивает” Яшка своего друга. Вы знаете, как правильно оказать первую медицинскую помощь утопающему?

Вопрос 26.

Подобрать слово для фразы: “В это тихое утро кругом царил ...”

(Покой).
Зачитайте счастливый конец этого рассказа.

Вывод. Теперь наступила гармония во взаимоотношениях природы и человека. И мы понимаем, что теперь, действительно, тихое утро. Спокойно кругом, и спокойно стало на душе у Яшки, потому что, пересилив свой страх, он спас жизнь товарищу. Володя ему теперь казался самым дорогим человеком, на которого он смотрел с “любовью и нежностью”.

   Яшка повзрослел благодаря этому случаю, он проявил лучшие свои качества характера, придя на помощь другу, не думая о себе.

Закрепление.

-Какие поговорки о дружбе и взаимопомощи вы знаете?

 “Друзья познаются в беде”,

“Сам погибай, а товарища выручай”,

“Одному не под силу - зови товарища” и т.д.

Домашнее задание.

Написать характеристику одного из героев Ю. Казакова “Тихое утро” или раскрыть тему: “Мой любимый герой рассказа”.

